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Necesitatea şi importanţa 
asociării băncilor noastre. 

începem cu o chestiune, care poate pentru 
mulţi nici n'ar mai trebui discutată. Nece
sitatea şi importanţa asociării băncilor noa
stre sunt simţite şi recunoscute de orice 
Român care înţelege, că pe toate terenele — 
deci şi pe cel economic — scopul trebuie 
să ne fie afirmarea şi validitarea conzidera-
bilelor forţe de cari dispunem ca popor şi 
joaţiorje. JŞi cum ştim, că sunt mulţi cari 
mărturisesc acest adevăr, nu vom invocă de 
astădată toate momentele, cari ne pot de
monstra necesitatea şi importanţa asociării 
noastre pe terenul afacerilor de bancă, al 
afacerilor financiare, ci ne vom mărgini numai 
la unele dintre ele, la cele mai de samă şi 
mai ponderoase, cari chiar dacă ar fi numai 
singure, totuş sunt îndeajuns motive, ce tre
buie să ne determine să ne apucăm fără în
târziere de lucru: de reunirea băncilor noa
stre sub egida unei mari şi puternice insti-
tuţiuni comune. 
^ Cel dintâi dintre momentele ce voim să 
relevăm la acest loc este de ordine finan
ciară şi îşi are explicarea în trebuinţa de a 
ne păstră şi afirmă autonomia şi indepen
denţa băncilor noastre faţă de lumea finan
ciară străină. In acest înţeles noi credem, 
că autonomia şi independenţa faptică a băn
cilor noastre o vom putea menţinea numai 
atunci, când vom putea exista cât mai mult 
şi mai sigur din propriile noastre puteri, când 
nu vom fi avizaţi la toată ocazia la sprijin 
străin, când, în fine, pentru legăturile de afa
ceri, ce în mod firesc trebuie să le susţinem 
cu lumea mare financiară, străinii ne vor căută 
pe noi, sau chiar de îi vom căută noi pe ei, 
aceştia ne vor tracta cel puţin ca pe nişte 

factori coordonaţi, ca pe nişte factori de 
samă şi niciodată ca pe nişte subordonaţi, 
buni bucuroşi de ajutorul lor. Ori, băncile 
noastre singuratice cu toată reputaţia lor 
cea bună — afară de una-două dintre ele 
— nu reprezintă puteri aşa de însemnate 
încât să se impună iumii financiare străine 
în modul cum am dori şi ar trebui. Nu! 
Şi dacă câteva dintre ele — prea puţine 
însă — se pot prezentă şi pot impune cer
curilor financiare străine aşâ ca aceste să fie 
constrânse a ţinea samă şi a preţui afacerile 
cu ele, nici pe departe nu se pot prezentă 
şi nu'pot impune în aceiâ . măsură celelalte, 
mulţimea — am putea zice chiar — totali
tatea lor. Acesta este un fapt incontestabil, 
care trebuie să ne cauzeze serioase preocu
pări mai cu samă astăzi, când vedem, că 
băncile noastre — aproape pe nesimţite — 
s'au dat pe mâni străine, luând angajamente 
în sume extraordinar de mari, angajamente, 
cari numai în 1904 — abia într'un an de 
zile deci — s'au duplificat faţă de trecut. 
Şi când vom spune că aceste angajamente^ 
în cea mai mare parte a lor, sunt la bănci 
străine — cari dacă azi au, mâne pot să nu 
mai aibă lipsă de noi — nu nise va putea 
tăgădui că o astfel de stare poate foarte 
uşor periclita autonomia şi independenţa noa
stră financiară. Starea aceasta — câtă vreme 
conziderabilele noastre puteri stau risipite 
— se poate foarte bine asemănă cu o armă 
pusă în mâni străine, care în tot momentul 
poate fi întoarsă în contra noastră. Ar fi 
cu totului tot altfel, dacă forţele noastre răs-
leţe s'ar putea reuni într'un singur factor, 
de care să trebuiască să se ţină samă în 
orice împrejurări. Atunci arma pusă în mâni 
străine, uşor s'ar putea întâmplă să riposteze 
în înşişi aceia, cari ar cuteză s'o ridice asupra 
noastră. Din aceste motive urmează că aso
cierea băncilor noastre este o condiţie sine 
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qua non pentru autonomia şi independenţa 
noastră financiară. 
^ Urmează în al doilea rând un moment 
de ordine socială, acela de a rezerva şi asi
gura terenul românesc excluziv băncilor noa
stre. Pană acum mai mult sau mai puţin, 
ne-am putut ţinea poporul grupat în jurul 
băncilor noastre. Azi însă, o apariţie îngri
jitoare ! Străinii au început să-şi facă cale 
în mijlocul nostru, să cerce să ne rupă po
porul de lângă noi, să-1 dee pe manile unora, 
ce nu-i înţeleg firea şi nu-i cunosc trebuin
ţele. E un rău acesta, care ameninţă să se 
lăţească din ce în ce mai mult şi care tre
buie lecuit din vreme. Ori leacul cel mai 
bun în contra oricărui rău e delăturarea cau
zelor care-1 pricinuesc. Cauzele, în cazul 
nostru, sunt lipsa de unire şi apărare co
mună. Căci dacă am fi uniţi, cine dintre 
cei nechemaţi ar cuteza să cerce măcar să-şi 
facă cale în rândurile noastre? Urmează dar, 
că dacă e vorba să ne păstrăm terenul ce 
l-am ocupat, teren care după drept şi drep
tate numai al nostru poate fi, trebuie să ne 
reunim la o muncă de apărare comună a 
intereselor noastre, sub egida unei mari şi 
puternice asociaţiuni a băncilor noastre. 

Cu mult mai mare şi mai important este 
al treilea şi cel din urmă moment ce-1 in
vocăm aci şi care ne impune în mod impe
rativ asocierea şi organizarea băncilor noa
stre. Acesta este un moment, care conţine 
motive de înaltă ordine naţională. Desorga-
nizaţi pe toate terenele vieţii noastre publice, 
ne dăm bine sama de urmările grave ce 
le pot aveà pentru viitorul nostru stările 
triste în cari trăim. Nimenea nu ne îmbie 
prietinia, nimenea nu ne cere ajutorul şi nici 
noi nu-1 putem oferi nimănui, căci cu toate 
puterile însemnate de cari dispunem, ca sin
guratici, nu ne putem afirma şi validità din 
cauza lipsei de organizaţie. Astfel dacă voim 
să ne concentrăm şi consolidăm puterile, 
dacă voim ca forţele noastre brute să se 
validiteze şi noi să însemnăm ceva, iată acum 
avem cea mai bună ocazie de a ne organiza 
pe unul dintre cele mai de samă terene de 
activitate naţională: pe terenul economic. 
Se cuvine deci să ne dăm bine samă de oca-
ziunea ce ni-se oferă. Căci să nu uităm că 
organizaţiunea economică e chemată să fie 
temeiul pe care să se clădească — întregin-
duse bine înţeles cu organizaţia culturală 
şi socială — întreaga organizaţie a popo
rului nostru. 

Aceste sunt cele trei momente cu cari 
am voit să dovedim că o asociare cât mai 
strânsă a băncilor noastre este o chestiune 

pe cât de necesară pe atât de importantă 
pentru interesele neamului românesc. Ştim 
bine că cu aceste n'am spus lucruri nouă, 
căci se vor fi aflând mulţi cari le vor fi ştiind 
şi simţind cu mult mai bine decât scriitorul 
acestor rânduri Şi tocmai de aceea n'avem 
cuvânt de îndoială că ceice stau azi în fruntea 
vieţii noastre economice nu vor pregetă — 
pe lângă multele bune din viaţă — să ducă 
la indeplinire pană la desăvârşire şi ideea 
asociaţiunii băncilor, temeiul organizării eco
nomice şi naţionale a poporului nostru. Vor 
lăsă în chipul acesta vremurilor viitoare o 
moştenire mai mult, cu ajutorul căreia ceice 
vor urmă să nu se sfiască a cercă să reali
zeze chiar şi cele mai vaste şi mai îndrăs-
neţe programe de activitate naţional-eco-
nomică. 

Aşa să fie! 1- I. L. 

Studii practice de bancă. 
(Continuare.) 

Contabilitatea. 
Contabilitatea băncii centrale hipotecare este pe 

cât de simplu pe atât de practic şi clar întocmită. 
Ca cărţi principale se poartă registru cassa, prima-

nota şi maestru. 
In cassa se trec afacerile de bani gata, afaceri 

cari faţă de circulaţia cea mare a acestui institut — 
sunt, relativ, puţine. Ele se restrâng aproape numai 
la rescumpărarea de efecte (scrisuri fonciare şi obli
gaţiuni comunale) sortate, cupoane etc., deşi şi dintre 
aceste — întocmai cum am amintit la împrumuturi — o 
mare parte se rezoalvă per cont-curent. Dar şi afa
cerile de cassa cari se ivesc sunt aproape numai afa
ceri de poştă. Contactul direct cu partidele e aproape 
necunoscut. Sumele primite prin poştă se introduc 
de ceice deschid poşta — directorii executivi, procu-
ristul, secretarul şi şefii de secţii — în o carte de 
inmanuare, cu care se predau cassierului. Pentru cele 
eşite se fac documente de cassă din caz în caz. Cas-
sierul pentru sumele intrate şi eşite poartă un regi
stru de cassă. Pe baza însemnărilor cassierului, res
pective pe baza documentelor de cassă, eventual a 
copiilor lor se fac trecerile în registru-cassa dela con
tabilitate. Trecerile se fac â jour. 

Prima-nota se poartă — fiindcă în acelaş timp 
lucrează la ea mai mulţi prima-notişti — pe coaie 
singuratice timbrate, cari tot din două în două luni 
se leagă. Aproape totalitatea afacerilor se trece per 
prima-nota, deoarece — cum am spus — fiecare par
tidă, fiecare institut îşi are contul său curent prin care 
i-se trec atât sumele lichidate cât şi cele de incassat 
şi în fine ori şi ce afacere care nu reclamă transac-
ţiuni de cassă. In chipul acesta primelor note şi con
turilor curente le revine o mare însemnătate în cir
culaţia acestui institut. 

Posturile din cassa şi prima-nota ar urmă să se 
treacă în maestru. Având însă în vedere, că dacă 
trecerea ar fi zilnică, în maestru s'ar cuprinde spaţiu 
mult, a cărui taxare ca carte principală ar fi mar 
scumpă, şi având în vedere că la contabilităţi unde 
munca este mult divizată, nu e tocmai conzult să se 



facă trecerile direct în maestru, de aceea ca să se 
evite orice eroare şi ca controlul să fie cât mai mare, 
la această bancă se întrebuinţează între cassa şi prima-
nota deoparte şi între maestru de altă parte un regi
stru tranzitor pe care l-am putea numi jurnal cumu
lativ. Acest jurnal se poartă ca registru auxiliar şi 
constă din toate conturile ce le reclamă afacerile, în
tocmai ca maestru. Trecerile se fac zilnic din cassa 
şi prima-nota ca şi cum s'ar face în maestru. In fine 
din jurnalul cumulativ la finea fiecărei luni poziţiile, 
respective sumele adunate se trec în maestru. Din 
care apoi se pregăteşte bilanţul de verificare lunar. 

Am amintit, că conturile-curente joacă un rol 
foarte însemnat in contabilitatea acestui institut. Din 
aceasta cauză pe conducerea şi controlul lor se pune 
mare pond. Inducerile se fac zilnic prin mai mulţi 
salda-contişti din prima-nota şi eventual cassa. Con
turile-curente se poartă pe folii. Calcularea intere
selor, deoarece etalonul se schimbă după fluctuaţiu-
nile pieţii şi deoarece sunt şi cu câte două feluri de 
interese, se face după metoda hamburghezâ. ştiut fiind 
că aceasta metodă e cea mai perfectă din punct de 
vedere al calculării intereselor. Pentru control alţi 
funcţionari mai fac odată trecerile de cont-curent, în 
alte cărţi însă, dar nu din prima-nota şi eventual 
cassa, ci din documente şi copiile lor. In.sfârşit ca 
controlul să fie şi mai mare se conduc şi foi mobile 
de cont-curent, de cari am amintit că sunt în aplicare 
la Erdelyi Bank şi la societatea pe acţiuni a asocia-
ţiunii regnicolare a institutelor de bani ungare. Ex
trase din conturile-curente se fac lunar. Şi dacă ex
trasele tuturor trei felurilor de evidenţe de conturi-
curente consună se fac trecerile în maestru. Inche-
iările conturilor-curente se fac semestral: la finea lui 
Iunie şi Decemvrie. Ca spese de cont-curent se so
coteşte afară de timbre şi cheltuieli efective, după 
fiecare împrumut de nou rescumpărat 80 fii. Asupra 
bonurilor de cont-curent se poate dispune orişicând. 
Sume de peste 30,000 cor. trebuiesc insă anunţate cu 
cel puţin o zi mai nainte. Debitele de peste 2000 cor. 
trebuiesc acoperite cel mult pană la finea lunei. Ex
cepţie se admite dacă institutul cedent, respective pro
prietarul de cont-curent, are acoperire de scrisuri fon
dare la banca centrală. 

Pentru controlul întregei contabilităţi se pregă
teşte zilnic un bilanţ de verificare, al cărui scop este 
să constate dacă toate posturile s'au trecut în cărţi — 
conform regulelor contabilităţei în partidă duplă — de 
douâori. Anume pe o coală mare care cuprinde toate 
conturile ce pot obveni în afacere se introduc toate 
poziţiile de peste zi în debitele şi creditele conturilor 
corespunzătoare. Pentru control — deoarece în jurnalul 
cumulativ posturile se introduc din cassa şi prima-
nota — în coala de care vorbim s'ar putea Introduce 
din documente. Poziţiile din coala aceasta pot fi apoi 
punctate cu cele din jurnalul cumulativ. In fine du-
păce coala s'a făcut se pregăteşte bilanţul de verifi
care zilnic. 

Afară de registrele indicate pănâ aci, contabili
tatea mai conduce şi alte registre. Aşa de ex. pentru 
controlul secţiunii financiare poartă evidenţa scrisurilor 
fonciare emise, sortate, rescumpărate etc. In general 
luat lucrurile sunt astfel întocmite încât lucrările sec
ţiunii respective a secţiunilor — dacă înţelegem şi 
secţiunea împrumuturilor — toate au un control la 
secţiunea contabilităţii. 

Arhivele şi corespondenţa. 
Am amintit în treacăt că poşta ce soseşte la 

institut se deschide prin directori, şefii de secţii, pro- ' 

curist şi secretar, cari o repartizează după singuraţicile 
rezorturi. Abstrăgând însă delà rezorturile singuratice, 
poşta se împarte în două mari grupe şi anume partea 
referitoare la afacerile juridice şi partea referitoare la 
cele financiare. Conform acestei împărţiri sunt şi două 
mari şi separate arhive. 

Cea mai mare şi mai complicată e arhiva afa
cerilor juridice. E una dintre cele mai bine aranjate 
arhive din câte am văzut. Propriu zis şi aceasta — 
deşi e în aceiaş secţie şi concrezută aceloraşi funcţio
nari — poate fi conziderată ca constatatoare din două 
părţi: partea actelor (roturilor) de împrumuturi şi 
partea corespondenţelor, a acelor corespondenţe cari 
din conzideraţiuni tehnice nu pot fi ataşate la actele 
de împrumuturi şi despre cari din cauza aceasta trebuie 
purtat evidenţă separată. Consideraţiunile tehnice, cari 
neeesitează această evidenţă separată îşi au explicarea 
in faptul, că demulteori una şi aceiaş scrisoare se 
referă nu numai ia chestiuni diverse, ci şi la împru
muturi diferite. O astfel de scrisoare nu poate fi îm
părţită în patru-cinci, ba poate şi mai multe părţi, 
căci — ceeace ar fi o muncă grea — ca să poată fi 
împărţită ar trebui să se facă din ea tot atâtea scri
sori ca la câte chestiuni şi acte se referă. Din acest 
motiv evidenţa lor se ţine separat. 

După aceste explicări să trecem la întocmirea 
internă a arhivei. Şi pentruca să o înţelegem cât 
mai bine să urmărim un caz concret. Presupunem 
că poşta de zi dupăce s'a deschis se dă la arhivă. 
Aci se împarte imediat la mai mulţi funcţionari cari 
înainte de toate caută actele pentru fiecare scrisoare 

I primită. Cum se caută actele? Dacă în epistola pri
mită se face amintire de numărul legător, acesta se 
caută în eshibit de unde apoi se află numărul actului. 
Actele sunt aranjate în ordine numerică. Dacă însă 
în epistolă nu se face amintire de numărul legător, 
dar se ştie numele celui la care se referă cauza, se 
caută în indexul partidelor. Indexul acesta constă din 
foi mobile aranjate după alfabet, foi cari conţin pe 
lângă alte date şi numărul actului la cari se referesc. 
In chipul acesta se scot toate actele de lipsă. 

Dupăce s'au scos actele epistolele sunt introduse 
în registru de eshibit, care conţine coloane pentru dat 
şi număr curent, numele trimiţătorului, cuprinsul scri-

i sorii (actului), numărul împrumutului şi numărul co
respondentei. Acesta din urmă pentru cazul când epi
stola nu se poate ataşă la fascicoli de împrumuturi. 
Introduse în eshibit, epistolele cu volumul de acte la 
cari se referă, se predau referenţilor delà singuraţicile 
rezorturi pentru'rezolvire. Predarea se face totdeauna 
prin cărţi speciale de inmanuare. 

Se poate întâmplă ca una şi aceiaş cauză să 
trebuiască să fie referată de mai mulţi referenţi şi 
aceasta cu deosebire la corespondenţele despre cari 
am spus că din motive tehnice trebuiesc păstrate à 
parte, neputându-se ataşă la vreun act hotărît. In cazul 
acesta cauza se inmanuează rând pe rând la toţi re
ferenţii pe cari ii priveşte. 

Dupăce actele rezolvite se întorc delà referenţi 
cu acluzele ce le-a reclamat rezolvirea şi cu copiile 
acestora, imediat se însamnă în registrul de eshibit 
datul rezolvirij, iar în celelalte cărţi de evidenţă, con
duse de arhivă, numerii legători. Intre aceste cărţi 
in prima linie amintim registrele debitorilor împrumu
turilor cedate. In aceste registre fiecare debitor îşi 
are un cont, în care pe lângă alte date — ca de ex. 
ziua prezentării cererii, numele institutului cedent, datul 
când a intrat actul şi a eşit delà secţiuni, când s'a 
lichidat, când s'a pus la arhivă etc. — conţine toţi 
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numerii legători ai corespondentelor ce-i aparţin. Aceşti 
numeri se trec din eshibit şi anume imediat dupăce 
actul s'a reîntors dela referenţi la arhivă. 

Am arătat mai sus că in indexul mobil al parti
delor fiecare debitor îşi are o foaie cu numele şi nu
merii actelor. Dacă în decursul înregistrării actelor 
şi numerilor se constată că avem de a face cu un 
caz nou, cu un debitor nou, atunci aceluia pe lângă 
că i-se deschide cont nou în registrele debitorilor, 
totodată i-se face foaie şi în indexul mobil de care 
vorbim. 

Afară de indexul mobil al debitorilor se mai con
duce la arhivă şi un index mobil al institutelor, in 
care deasemenea se introduc din eshibit toţi numerii 
scrisorilor trimise lor. Să presupunem de ex. că in
stitutului „Aradi takarekpenztâr" i se răspunde în che
stia unui împrumut cedat al lui Takâcs Mihâly. In 
acest caz numărul din eshibit relativ la această co
respondenţă se va însemnă atât in cartea conturilor 
la contul numitului debitor, cât şi în indexul mobil al 
institutelor şi anume pe foaia institutului amintit mai 
sus. întrebarea ce îşi poate pune ori şi cine e, că de 
ce se poartă o evidentă atât de extinsă a numerilor 
legători? Iată de ce! Demulteori avem lipsă să ştim, 
când şi în ce cauză ne-a scris mai pe urmă cutare 
sau cutare institut. Cum actele de împrumuturi nu 
sunt aranjate după institute, aceasta se poate află mai 
uşor din indexul mobil al institutelor, întrucât din foile 
corespunzătoare se poate şti îndată numărul ultimei 
scrisori, care apoi se caută în eshibit, respective în 
fascicolul la care e pusă. In felul acesta fără greu
tate se poate urmări corespondenţa întreagă a insti
tutelor. Tot asemenea dacă voim să căutăm şi să 
urmărim corespondenţa relativ la vreun împrumut 
anumit — mai cu samă aceea despre care am spus 
că trebuie păstrată deosebit de actele împrumuturilor 
— aceasta o putem foarte uşor află din cartea de 
conturi a debitorilor. 

Tot la arhivă se mai poartă două evidenţe in
teresante şi practice în felul lor. Una este aşa nu
mita evidenţă a cărţilor funduare. In scopul acesta 
se poartă un index mobil, alfabetic al comunelor unde 
institutul are hipoteci. Pe foaia fiecărei comune se 
însamnă numerii cărţilor funduare a hipotecilor cedate 
la banca centrală. Totodată lângă fiecare număr al \ 
cărţilor funduare se însamnă şi numărul actului de 
împrumut corespunzător. Avem aşadară în aceste in
dexe o evidenţă a numerilor de cărţi funduare alăturea 
de numerii singuraticilor împrumuturi. Şi aci ne putem 
întrebă, de ce se poartă această evidentă? Din expe
rienţă se ştie că adeseori primim dela judecătorii re
soluţiuni cu privire la cărţile funduare, rezoluţiuni în 
cari numele partidelor abia se pot ceti. In asemenea 
cazuri îndată ce din resoluţiune se poate deduce co
muna şi numărul cărţii funduare, din indexul de care 
amintim uşor se poate şti actul împrumutului cu aju
torul căruia apoi uşor se poate stabili prin asemănare 
cu extrasele funduare ataşate la act — părţile indes
cifrabile din resoluţiuni. 

In fine se mai poartă o evidenţă şi despre înta-
bulările cesiunilor făcute în favorul băncii centrale dar 
de fapt necedate încă. Am spus când am vorbit de 
secţiunea financiară, că pentru uşurinţă se recomandă 
ca la împrumuturile ce se intenţionează a se cedă, 
odată cu întabularea pretenziunei să se intabuleze şi 
cesiunea în favorul vreunei bănci care rescumpără 
pretenziuni hipotecare. Sunt unele institute, cari şi 
fac aceasta. Despre astfel de cesiuni banca centrală 
încă e înştiinţată prin resoluţiune oficială. Despre 

aceste resoluţiuni la arhivă se poartă evidenţă sepa
rată, de unde se iau apoi când împrumuturile respec
tive de fapt se cedează băncei centrale. 

* 
Fascicolii de acte de împrumuturi şi cei de co

respondenţe se păstrează în blocuri mari. Pentru con
trolul fascicolilor se conduce o mare carte a cărei foi 
sunt împărţite în evadrate. In aceste cvadrate se in
troduc numerii fascicolilor după cum urmează. In 
chipul acesta fiecare împrumut îşi are numărul cores
punzător în cvadratele de pe foile acestei cărţi. Şi 
de câteori se dă vreun act afară, se însamnă in cva-
dratul corespunzător din aceasta carte de control — 
cu cerneală colorată de regulă — când s'a extrădat 
şi la cine se află actul respectiv. Astfel dacă vreun 
act nu se află la locul său, se poate şti pe dată la 
cine se găseşte. 

Iată. în aceste constă întocmirea arhivei aface
rilor de natură juridică dela banca centrală hipotecara. 

* * 
Evidenţa corespondenţelor referitoare la afacerile 

financiare este cu mult mai simplu întocmită ca cea 
a afacerilor juridice. Epistolele simplu se înregistrează 
— după deschiderea poştei — în o carte, în care se 
însamnă pentru control datul rezolvirii. 

După această înregistrare scrisorile se trec la 
secţiunea corespondenţei. Şeful acestei secţiuni le ce
teşte şi le grupează după secţiuni. Imediat după 
aceasta se predau secţiunilor interesate ca să însem
neze ce are să se răspundă, respective să dee datele 
pe baza cărora are să se redacteze răspunsurile. Dupăce 
secţiunile şi-au făcut observările de lipsă, şi au dat 
datele necesare, epistolele se reîntorc la secţiunea co
respondenţei, ai cărei funcţionari redactează răspun
surile. Se vede dară că chestiunile de corespondenţă 
sunt încredinţate esclusiv secţiunii speciale de cores
pondenţă. O singură secţiune îşi rezoalvă de sine 
stătător chestiunile de corespondenţă şi anume sec
ţiunea împrumuturilor, deoarece răspunsurile ei sunt 
în cea mai mare parte şablonice, aşa încât in vreme 
ce ar căută datele pentru secţiunea corespondenţei, 
poate să le scrie direct in blanchetele gata de răspun
suri. Acestei secţiuni epistolele ce o privesc i-se 
predau prin o carte de inmanuare. Pentru epistolele 
primite şi copiile răspunsurilor îşi are întocmită o ar
hivă â parte. Abstrăgând dela această particularitate 
arhiva afacerilor financiare se conduce de secţiunea 
corespondentei. La aceasta archiva am dat peste un 
lucru nou, întrucât am văzut că epistolele primite se 
păstrează deosebit de copiile celor trimise. Fiecare 
institut şi partidă mai mare îşi are blocul său, în care 
epistolele primite i-se aranjează în mod cronologic. 
Epistolele primite dela partide, cu cari banca centrală 
are mai puţine afaceri şi pentru cari nu se deschid 
blocuri separate, se aranjează în mod alfabetic. Epi
stolele ce se trimit nu capătă numărul sub care au 
fost înregistrate epistolele corespunzătoare primite, ci 
număr cu totului tot deosebit. Anume se introduc în 
un registru special, în care li-se dă număr curent, 
încolo copiile lor se păstrează ca şi epistolele primite 
în blocuri sau după alfabet. 

Pentruca să dăm o descriere completă despre 
banca centrală hipotecara rămâne să mai amintim 
ceva şi despre 

Secretariat. 

Secretariatul, care formează o secţie â parte pro-
vede afacerile referitoare la conducerea institutului şi 
cele de administraţie strict internă. Astfel studiază şi 



pregăteşte chestiunile şi actele pentru şedinţele direc
ţiunii şi adunările generale şi execută lucrările îm
preunate cu îndeplinirea deciziunilor acestora; tot se
cretariatul face şi lucrările împreunate cu rezolvirea 
actelor biroului prezidial şi al directorului general. 
Chestiunile interne ale funcţionarilor, ale administrării 
edificiilor şi birourilor institutului .deasemenea se ţin 
de rezortul secretariatului In scopul evidenţei tu
turor afacerilor amintite pană aci conduce o arhivă 
intimă a direcţiunii. Impresia ce am câştigat despre 
secţiunea secretariatului este că de aci emanează în
treg mehanizmul administrativ, deoarece de aci pleacă 
dispoziţiunile generale în afacerile interne şi aci se 
combină chestiunile economice şi financiare ce le im
pune scopul şi-menirea institutului pe care îl serveşte. 

Cu aceste am terminat expunerile noastre re
lativ la banca centrală hipotecara. 

loan I. Lápédatu. 
(Va urma). 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 18 Maiu 1906. 

Situaţia pieţelor financiare continuă a fi nesigură, 
aci se ameliorează, aci cererile devin atât de inten-
zive încât avertizează la precauţiune. Din motivul 
acesta a şi devenit problematică în timp apropiat re
ducerea etalonului oficial al Băncii Germane, ce s'a 
aşteptat în ultimele zile. Sezonul înaintează şi este 
întrebare dacă peste tot va urmă o ameliorare atât 
de simţitoare a situaţiei, încât să motiveze reducerea 
etalonului oficial. Banca noastră de emisiune la tot cazul 
va aşteptă în direcţia aceasta hotărîrea ce o va luă 
Banca Germană. După părerea unor cercuri financiare 
reducerea etalonului se poate speră cel mult la înce
putul lui Iunie şi va fi în vederea campaniei de ce
reale, ce va începe, numai de scurtă durată. 

In Viena discontul privat a variat de altcum 
între ă16/^/,,—4°/0, iar în Budapesta între 4 3 / 4 ° / 0 — 5 % 
şi la medio înaintările la Banca de emisiune s'au cifrat 
cu 4 mii. în Budapesta şi 6 mii. în Viena. 

In pieţele externe discontul privat a cotat în 
Berlin 3 3 / 8 %—374%, în Londra 3 7 1 6 » / 0 şi în Paris 2 ' / 4 ° / 0 . 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur
mătorul: Banca Austro-Dngară 4 ' / 2 % . Banca Naţio
nală a României 5%- Banca imperială Germană 5%-
Banca Angliei 4 % Şi Banca Franciei 3%-

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Monoreana", institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţii în Monor. Bilanţul acestui institut pro 
1905 arată puţine schimbări faţă de bilanţul anului 
de gestiune precedent. Unicul ram de afaceri Escontul 
s'a sporit cu circa K 500 — la K 35,376 — şi totalul 
activelor dela K 35,120-— Ia K 36,210-—. Depozitele 
spre fructificere se prezintă cu K 14,115-— (în 1904 
K 13,549-—) iar Fondul de rezervă cu K 2,247 — 
faţă de K 2,026 — în anul precedent. Venitul brut 
a fost de K 3,519-— (în 1904 K 3,465-—) iar cel curat 
de K 1,711-— cu K 316-— mai mare decât în 1904. 

Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut la 
20 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Simion Beşan, 
fiind notar dl Simion Tanco, iar verificatori ai proce
sului verbal d-nii loan Pintea şi Ilie Berciu. Prezenţi 
au fost 14 acţionari, reprezentând 146 acţiuni cu 
146 voturi. 

Profitul net de K 1,711-20 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendă K 700-—. Fondului de 
rezervă K 171 32. Scopuri filantropice-culturale K 85-56. 
Tantieme direcţiunii şi comitetului de supraveghiare 
K 256-68. Tantieme pentru oficiali K 34-22. Remu-
neraţiunea directorului K 231-71. Remuneraţiunea 
cassarului K 231-71. 

Suma destinată spre scopuri filantropice-cultu
rale s'a împărţit cum urmează: Bisericei gr.-cat. din 
Monor K 4278. Mesei studenţilor din Năsăud K 42-78. 

Dividendâ s'a fixat cu 7% = K 3-50 de cupon 
şi se plăteşte cu începere dela adunarea generală. 

In comitetul de supraveghiare s'au ales domnii 
Leon Monastirean, contabil la „Bistriţana", Bistriţa, 
Vasile Onigaş şi Petru Furdui din Monor. 

* 
„Murăşanut", institut de credit şi economii, soc. 

pe acţii în M.-Radna, şi-a încheiat bilanţul anului de 
gestiune 1905 cu active de K 634,782-— faţă de 
K 508,210-— în anul 1904 şi cu un profit net de 
K 15,159-— în creştere faţă de anul trecut cu circa 
K 4,400-—. Atât ramii de afaceri activi, cât şi cei 
pasivi arată creşteri, anume Escontul dela K 255,623-— 
la K 312,581-—; Credit, camb. cu acop. hipot. dela 
K 194,786-—la K 260,680—. Cred. personale K 17,060-— 
(în 1904 K 15,563-—). Creditele hipotecare din contră 
s'au redus cu circa K 5,300-— la K 13,949-—, ase
menea poziţia Diverse conturi debitoare cu K 11,000 — 
l i K 2,027-—. Ca poziţie nouă figurează între active 
„Realităţile" cu K 11,545—. Ce priveşte pasivele 
s'au sporit Depozitele spre fruct, cu circa K 49,100-— 
la K 207,471-—, Rezervele dela K 13,817-— la 
K 18,691— şi In fine Reescontul dela K 236,466 — 
la conziderabila sumă de K 305,226-—. Venitul brut 
al anului 1905 a fost de K 57,771-— (în 1904 de 
K 11,708-—). 

Adunarea generală şi-a ţinut-o acest institut la 
18 Martie a. c. sub prezidiul dlui Mihaiu Veliciu, fiind 
notari d-nii Dr. Vasilie Avramescu şi Gregonu Micula, 
iar verificatori ai procesului verbal d-nii Paul Şerb şi 
Nicolae Milli. Au fost prezenţi 25 acţionari, repre
zentând 180 acţiuni cu 98 voturi. 

Profitul net de K 15,159-20 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendă K 5,600-—. Fondului 
de rezervă K 5,000-—. Scopuri filantropice-culturale 
K 400-—. Tantieme direcţiunii şi comitetului de su
praveghiare K 892-73. Tantieme directorului executiv 
K 334-77. Tantieme funcţionarilor K 223-18. Pentru 
crearea unui fond de penziune pentru funcţionari 
K 1,700--. Remuneraţiuni K 750-—. 1 / 2 % pentru 
Delegaţiunea băncilor române K 75-80. La dispoziţia 
direcţiunii K 182-72. 

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
s'a împărţit cum urmează: Şcoalei de fete din Arad 
rata I K 100-—. Pompierilor din M.-Radna K 10—. 
Corului vocal român din M.-Radna K 20-—. Mesei 
studenţilor din Năsăud K 10-—. Mesei studenţilor din 
Brad K 20-—. Mesei studenţilor academici din Cluj 
K 15-—. Mesei studenţilor din Braşov K 20-—. Aso-
ciaţiunei pentru augmentarea fondului şi colecţiunilor 
Muzeului istoric şi etnografic din Sibiiu K 20-—. La 
dispoziţia direcţiunii K 185-—. 



Dividenda s'a fixat eu 7% = K 14*— de cupon 
şi se plăteşte cu începere delà 18 Martie 1906. 

In direcţiune s'au ales d-nii Melentie Suciu, Dr. 
Vasilie Avramescu şi Dr. Atanasiu Brădean. 

* 
„Nera", cassâ de păstrare, societate pe acţii în 

Bozoviciu şi-a încheiat bilanţul anului de gestiune 1905 
cu active de K 667,225-— şi un profit net de K 23,257—. 
Activele totale sunt în creştere faţa de 1904 cu circa 
K 47,000-— iar profitul este mai mare cu K 1,300-—. 
In active este un singur ram de afaceri Escontul, care 
se prezintă cu K 601.659-—, arătând faţă de 1904 o 
creştere de K 37,980-—. Din totalul de K 601,659 — 
al Escontului sunt reescontate peeste jumătate adecă 
K 353,236-—, sumă care este în creştere fată de anul 
precedent cu K 54,099-— şi arată că se face în mă 
sură mare uz de credit. Dintre pasive au crescut De
pozitele spre fruct, delà K 165,410-— la K 178,879-— 
şi Rezervele cu mai mult de K 7,900-— la K 26,836 
Interesele tranzitoare anticipate, deşi interesele incas-
sate au crescut cu aproape K 10,600-— totuş sunt în 
reducere faţă de 1904 cu circa K 1,000-— şi sunt 
prezentate la K 48,830-— interese ineassate cu 
K 10,297-—. Venitul brut a fost de K 68,201-— cu 
K 10 300— mai mare decât în anul precedent. Revi-
rementul anului 1905 s'a cifrat cu K 6.656,310-— ară
tând o creştere de aproape K 915,000-—. 

Adunarea generală şi-a tinut-o acest institut la 
5 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Iuliu Novac, fiind 
notar dl Dr. Mirco Garganoviciu, iar verificatori ai 
procesului verbal d-nii Simion Disela şi Stachie Po-
poviciu. Prezenţi au fost 40 acţionari, reprezentând 
307 acţiuni cu 301 voturi. 

Profitul net de K 23,257-76 s'a distribuit astfel: 
Dividenda şi supradividendă K 7,200- — . Fondului de 
rezervă K 6,93789. Fondului de penziuni K 400-—. 
Scopuri filantropice-eulturale K 1,400-—. Tantieme di
recţiunii, comitetului de supraveghiare şi funcţionarilor 
K 3,207-58. Fondului special de rezervă K 900-—. 
Fondului de amortizare K 1,400-—. Remuneraţiuni 
comitetului de supraveghiare K 400-—. Remunera
ţiuni funcţionarilor K 600-—. Spese de călătorie mem
brilor externi K 812-29. 

Distribuirea sumei destinată spre scopuri filan
tropice-eulturale s'a lăsat Ia dispoziţia direcţiunii. 

Dividenda s'a fixat cu 8% = K 8-— de cupon 
şi se plăteşte cu începere delà 1 Maiu 1906. 

In direcţiune s'au reales d-nii Iuliu Novac, Dim. 
Bogoieviciu, Ioan Brinzeiu, Stachius Popoviciu, George 
Străin, Ilie Ruva şi Daniil Radivoieviciu. 

C R O N I C A . 
Comerciul exterior al Ungariei în cuar-

talul 1 al anului 1906. Conform datelor publi
cate de biroul statistic central importul Ungariei în 
primul cuartal al anului 1906 s'a cifrat cu K 341-2 
mii., din care sumă cad asupra Austriei K 2545 mii.; 
creşterea faţă de perioada corespunzătoare a anului 
precedent este de K 36 6 mii. la total şi de K 25-4 
mi), la Austria. Exportul lunilor Ianuarie—Martie 1906 
s'a urcat la K 3308 mii., din care sumă cad asupra 
Austriei K 227-6 mii. Bilanţul mărfurilor se încheie 
faţă de întreagă străinătatea cu un plus de import de 
K 10-4 mii., iar faţă de Austria cu unul de K 269 
mii., pe când în 1905 plusul de import a fost de 
K 31-7 mii. resp. K 33*5 mii. Intre mărfurile impor
tate stau la locul prim mărfurile textile in preţ de 

K 93 mii., din care sumă K 90 mii. din Austria. Piei 
şi mărfuri de piele s'au importat în valoare de K 17 
mii. (din Austria K 157 mi i . ) ; fer şi mărfuri de fer 
în valoare de K 152 mii. (din Austria K 12-5 mii . ) ; 
maşini şi unelte în valoare de K 9'6 mii. (din Austria 
K 6-1 mii.). Intre mărfurile de export ocupă locul de 
frunte cerealele şi făina ungară. Anume s'a exportat 
făină în valoare de K 44 mii. din cari în Austria 
K 36 mii. (faţă de 36-7 mii. resp. 313 mii. în 1905). 
Totalul exportului de cereale, faină şi păstăioase s'a 
cifrat cu K 99 -4 mii., arătând faţă de 1905 o creştere 
de rotund 25 mii.; asemenea a crescut exportul de 
zahăr dela K 5 -2 mii. la K 8 7 mii. Vite s'au exportat 
în pret de K 49 mii. 

Imigraţi unea în America. Amăsurat da
telor publicate de birou) statistic din Washington imi-
graţiunea din Austro-Ungaria Ia America prezintă în 
intervalul dela 1861—1904 următoarele cifre: 

Anul 
1861 13 
1862 78 
1867 392 
1870 4.425 
1873 7,112 
1876 6,276 
1879 6,963 
1882 29,150 
1885 27,309 
1888 45,814 
1891 71.042 
1894 38,638 

In anul 1900 a întrecut imigraţiunea pentru prima-
dată cifra de 100,000. Anume au imigrat in: 

1900 . . . . . . . 114.847 
1901 113.390 
1902 . 171,989 
1903 206,011 
1904 177.156 

Din cifrele acestea se vede că imigraţiunea din 
Austro-Ungaria iâ măsuri înspăimântătoare. Cu înce
pere dela 1904 cifrele referitoare la Ungaria sunt 
prezentate separat de Austria şi numărul imigranţilor 
ungari pană Ia 30 Iunie 1905 s'a urcat la nu mai 
puţin decât 163,000 întrecând mult chiar şi Rusia 
şi Italia. 

Cei chemaţi vor trebui să caute şi să afle căi 
şi mijloace potrivite pentru împiedecarea imigraţiunii 
în massă a poporaţiunii din Ungaria, dacă este ca 
ţara să nu sufere greu din cauza lipsei de braţe 
muncitoare. £ 

Mectiftcare. Ultima frază din articolul „Studii 
practice de bancă" pag. 193 a Nrului 19 al „Revistei 
Econ." a. c. trebuia să vină cu 2 fraze mai înainte 
anume: „Se în ţe lege . . . etc. u , apoi „Din toate cele ex
puse . . . e t c " , în fine „Şi convingerea noastră . . . e t c" , 
ceeace rectificăm. 

E x p o z i ţ i u n e a g e n e r a l ă r o m â n ă d i n 1 9 0 6 . 

S i b i i u , 2/15 Maiu 1906. 

A V I Z . 
Pentru orientarea Onor. Public român din Regatul 

ungar, îmi iau voia a aduce la cunoştinţă, că Expozi
ţiunea generală română din Bucureşti se va inaugura 



în mod oficial la 14/27 Maiu şi va rămânea deschisă 
pană la sfârşitul lunei Octomvrie a. c. 

Obiectele ce le-am primit pană acum în scopul 
de a le expune în Pavilionul etnografic al Românilor 
din Ungaria, au fost expediate la Bucureşti şi se vor 
aşeză în Pavilion pană la ziua inaugurării. Acei ex
pozanţi de aici din ţeară, cari ar dori să mai trimită 
obiecte pentru expoziţiunea noastră, sunt rugaţi a le 
adresa direct la „ Comisariatul Expoziţiunii Generale în 
Bucureşti, Gara Filaret" cu asemnarea: „pentru Pa
vilionul etnografic al Rumânilor din Regatul ungar". 

Coletele ce se vor expedia sub această adresă, 
vor fi scutite de vama. Cheltuielile de transport privesc 
pe trimiţători. Expediţiuni nefrancate se vor refuză. 

Inaugurarea la 14/27 Maiu a. c. va fi mai mult 
formală, deoarece o mare parte a Pavilioanelor se va 
termina şi deschide abia în luna Iunie st. v. Din 
această cauză se recomandă Publicului român din 
ţeară, care doreşte a vizita Expoziţiunea, să amâne 
plecarea la Bucureşti pană la un termin mai îndepărtat, 
şi anume, cu conziderare la căldura mare ce dom
neşte in România în lunile de vară, pană la August 
sau Septemvrie a. c., când vor fi terminate toate sta
bilimentele Expoziţiunii, se vor aranja cele mai splen
dide spectacole şi se va adună lumea mai aleasă. 

Vizitatorii Expoziţiunii cari vor plecă din Un
garia la Bucureşti, vor beneficia pe Căile ferate ro
mâne de o reducere de 30—50%- Indatăce vor fi ter
minate pertractările ce decurg de prezent între Co
misariatul general al Expoziţiunii şi între Direcţiunea 
Căilor ferate şi al căror rezultat îl vom aduce la cu
noştinţă publică în organele presei noastre, — se vor 
liberà din parte-mi Certificate de călătorie, in virtutea 
cărora vizitatorii Expoziţiunii vor beneficia de redu
cerea ce o va admite Direcţiunea Căilor ferate. Pre-
notări pentru aceste Certificate se vor adresa la Ad
ministraţia „Revistei Economice" în Sibiiu. Taxa de 
prenotare este 20 fileri (în mărci postale) de persoană. 
Certificatele se vor trimite franco la adresele prenotate. 

Trecerea frontierei române şi reîntoarcerea în Un
garia se va putea face în timpul dela 1/14 Maiu pană 
Ia 1/14 Novembrie a. c. fără paşaport. Autorităţile 
ungare însă pretind dela supuşii ungari la ieşirea 
acestora din ţară un certificat de trecere. Asemenea 
certificat liberează vicecomiţii tuturor comitatelor dela 
frontieră. Locurile competente au intrevenit în scopul 
de a delăturâ şi această piedecă şi de a exoperă şi 
trecerea liberă a vizitatorilor Expoziţiunii. In caz dacă 
această intervenţiune va avea rezultatul dorit, nu voiu 
întârzia a-1 aduce la cunoştinţa publicului nostru. 

Atât în vederea terminării mai târzie a instala-
ţiunilor Expoziţiunii, precum şi cu considerare la în
lesnirile ce se vor face mai încolo cu privire la re
ducerea preţului biletelor de călătorie şi la trecerea 
frontierei fără paşaport, recomand publicului nostru 
din nou, să amâne vizitarea Expoziţiunii pentru un 
timp mai îndepărtat, — întrucât va fi posibil pentru 
lunile August şi Septemvrie a. c. 

D e l e g a t u l C o m i s a r i a t u l u i G e n e r a l : 

D r . C . D i a e o n o v i e h . 

S U M A R . 
Necesitatea şi importanţa asociării băncilor noastre. 

— Stndii practice de bancă. — Revista financiară: Situaţiunea. 
— Societăţi financiare si comerciale: „Monoreana", „Murăşanul", 
„Nera". — Cronică: Comercial exterior al Ungariei în cuartalul 
I al anului 1906, Imigraţiunea în America. — Rectificare. — Aviz. 

Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 16 Maiu 1906. 

V A L O R I 
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Datoria publica comună. 
Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 

,. ,. arg. Pebr. Aug. 
Losuri din 1860 â fl. 500-— „ 20«/0 dare 

,. „ 1860 a fl. 100-— „ 20»/0 „ 
r „ 1864 â fl. 100-— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ „ Cor 
„ ,. de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n 11 Cor , „ „ 
n r n • t ' • • ' n îi 11 

lmpr. ung. cu premii ă 100 fl 
„ p. regul. Tisei . . . . se. de dare 

Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ „ 
lmpr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . , , „ „ 

„ „ ungare . . . . , . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 li. . . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . . 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . . . 
„ „ „ serbesti ă 100 fr 

Oblig, eu premii a C. fer. turc. k 400 fr. . 
lmpr. bulgar 1889 

Scrisuri foncîare şi a. a. 
Insfit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 . . 
Banca austro-ungară 60 ani 

11 ,1 50 ani 
Banca comerc. ung. Pesta 

ii îi n îl 
Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, repl. 
110»/o în fl 

Obl. com. ale Băncii com. ung., Pesta, 507, a n i 
„ „ „ I Casse de pâstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 
w n # 11 11 11 

Banca hipotecară ungară 
1: 11 n 

,, „ „ cu premii . . . 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani. . . 
„Albina", Sibiiu 

ii n * 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . . 

„ „ „ Braşov 
11 ii ii n 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. . . 
ii n n n n n VII . . 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100-— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlffy, k fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. e 
Salzburg, k fl. 20-— 
lmpr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . . . 
Sanatorium Regina Elisabeta K fr— . . . 
„J6 sziv", k K. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . . . 

n c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. aur) . . . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bucată . . . 
Bilete germ'. 100 M. 

„ franc. 100 Fr. 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 

Viena Bpesta 
vinde viade 

v cor. p. 100 K 
99-90 99-75 
99-81) 100-75 

159-50 159-50 
201-70 203— 
286-25 289— 

11815 118-25 
100-10 100-40 
9015 — — 

114-35 114-90 
98 — 96-15 
8660 87— 

213-25 214— 
159-65 159— 
102-25 103— 
79-60 79-25 
98— 99— 
96-35 97-25 

269— 
97-50 98-50 

109-50 —•— 
9510 95-50 

108— —•— 
154-25 —•— 
120-35 121— 

99-60 
300— —•— 
10115 100-90 

—•— 10115 
100-40 101— 
98-75 98-75 

106-60 107— 
100— 101— 
98— 98-25 
98-95 98— 
98-95 89-25 

100-40 101— 
100-35 98-50 
269-50 136— 

• 98-75 
—•— 101-50 
—•— 101-50 
—•— 101-25 

•— 103-50 
—•— 102— 
—•— 101— 
— — 98-50 

25-20 26— 
480— 480— 
152— — 
174— 174— 
175— 180— 
50-75 53-50 
32-70 34-— 
62— —•— 

212— —•— 
73— —•— 

529 50 532— 
—•— 10-75 
—•— 12 — 

11-38 11-43 
11-36 11-33 
19-16 19-17 
23-55 23-54 
—•— 2-54 

117-55 117-65 
•— 95-80 

95-75 95-80 
253-75 —•— 

—— 95— 
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Bursa de marfnri din Budapesta. 
Cursul din 16 Maiu 1906. 

Grâu de Bănat, 

» n Tisa, 

11 n Pesta, 

„ „ Alba-reg., 

„ „ Baciea, 

Secară, 

Orz, 

Oves, 

Porumb 

Rapiţă, 

Slănină de porc B.-Pesţa 

Untură (clisă) 

per 100 kg. vinde 

v ÎI n 

11 iî n 

. 15-65-16-50 

. 15-60-17--

. 1505-16-65 

. 15-85—16-65 

. 16-30-16-50 

, 13-05—13-30 

. 14-50—15-40 

. 17-50—18-15 

. 1305—13-30 

138--

. 115--119-— 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din 15 Maiu 1906. 

Renta amort. i881 de 5°/ 0 vinde Lei . . 

„ 1892 5% „ „ -. . 

„ 274 mii. 4% 

„ „ 1898 4% ,, „ . . 

Fonciare rurale 5°/ 0 ,, „ . . 

n !î 4% n n • 

Scris. fonc. urb. Bucuresei 5% „ „ . . 

laşi ,, . . 

94% 

91% 

103% 

94«/. 

95% 

96 
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BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMANE" 

Nr. 1. 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

I o a n I . L A p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

I H 

I 

Nr. 2 . 

Băncile Române 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

N r . 3 ş i 4. 

Efectele publice 
de 

I o a n I . I i . a p e d . a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se pot procură dela Administraţia „Revistei Econo
mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă K1. 

ş m ) > » M I M l M H I I M M M I I M M M f f 

Banca Austro- Ungară 
(un studiu amănunţit despre trecutul, 

organizaţia, operaţiunile şi importanţa 

băncii noastre de emisiune) 

de 

I o a n I . L ă p e d a t u . 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se poate comanda dela administraţia »Re-

vistei Economicei, cu preţul de 1 

coroană. 

A A A A A A A A A A ^ 
É li É II É - • • 1 ' 

i T T M n n ' i M t t i i i M n » M i M i m i m 

) ş ; | I M I I I I M H ' H I I I M M I H I I I ' M l M l ţ 

. Drepturile, Datorinţeie şi responzabilitatea ; 
m e m b r i l o r d i n d i r e c ţ i u n e = 

Ş i 

Drepturile, datorinţele şi responzabilitatea : 
= c o m i t e t u l u i d e s u j i r a V e g h i a r e = 

de 

A l f r e d K o r m o s , 

directorul revistei „Magyar Penziigy" 

= t r a d u c e r i a u t o r i z a t e de = = = = = 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala inst, de credit si de econ. „Albina". 

Se pot comandă la traducător în Sibiiu 
sau la Librăria arhidiecezană din Sibiiu, cea " 

• dintâi cu preţul de K 5-—, iar cea din urmă \ 
l cu preţul de K 1-50. 

^ In editura Delegaţiunii Băncilor Române 

-4^- au a p ă r u t : 

* problemele Reformei Bănc i lor , 
de Dr. C. Diaconovich. 

P r e ţ u l : broş. K 1—, leg. K 150. 

a n u a r u l Bănci lor Române 
P e a n i i 

1900 — 1901 — 1902 — 1903 — 1904— 1905 — 1906. 

P r e ţ u l : câte K 3-—. 

i f * Se comandă la Administraţia , Re

vistei Economice" în Sibiiu (Nagyszeben). 

Proprietar şi editor: Dr. C o r n e l D i a c o n o v i c h . 

^ 0 • S / , , V . ' -

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiiu. 
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